

### 场外音

## 最后的偶像时代

卡塔尔世界杯,有两支球队的命运备受关注,一支是阿根廷,一支是葡萄牙;同样,有两大球星的表现格外牵动人心,一个是35岁的梅西,另一个是37岁的C罗。这是“绝代双骄”最后的世界杯表演时刻。

一个历尽艰辛来到世界杯现场的朋友对我说,此行虽苦,只为再多看梅西几眼,向青春道个别;一个在国内场场熬夜守候葡萄牙队比赛的朋友也给我发来微信,感慨这是他的最后一届世界杯,因为此生再无C罗可牵挂……

这是无数70后、80后球迷共同的心声。也许对他们而言,偶像即是足球的全部。放眼数十年,世界足坛的天才球星们如过江之鲫,也唯独只有梅西、C罗能有此魅力。

但凡有“绝代双骄”的比赛,置身世界杯的球场内外,你能发现一个共同点:10号梅西、7号C罗特别多、特别“国际化”。他们喜欢这支球队,绝大多数却又只迷一个人。不同的面孔、不同的语言、不同的肤色、不同的信仰,却不约而同为同一个人痴狂,这是很有意思的一件事。

所以,我曾在朋友圈感叹道:一个球星的高度,很大程度上决定了一支球队,甚至一项运动的受欢迎程度。但又不得不承认,这是世界足坛最后的“偶像时代”。

关尹

自梅罗之后,还能有谁?内马尔早早“夭折”,姆巴佩过于顽逆,哈兰德略显粗糙……他们其实已算接近,但说服力、统治力、号召力仍差了好多条街。世界足坛的下一个巨星,在哪里?

要强的C罗,依然在上场的每一分钟,为每一个球拼尽全力;勤勉的梅西,仍以一己之力,用一粒一粒关键的进球不断带领阿根廷延续晋级希望。卡塔尔的冬天,会让他们,以及他们身后的万千球迷,梦想成真吗?

只不过,岁月声声催人老。这是他们的世界杯绝唱,也是超级偶像的绝唱。如果他们有一个能够捧起金杯,将是这届世界杯最美好的结局。

## 千场梅西 一串纪录



■ 今晨阿根廷对阵澳大利亚,是梅西(中)第1000场比赛

本版图片 特派记者 李铭坤 摄



### 关察者说

“进了,他进了,梅西进了!”没错,又是梅西,今晨在与澳大利亚队争夺八强席位之战中用一记标志性的精妙推射,再次为阿根廷队打开胜利之门。

对全世界的梅西球迷而言,这是一个值得铭记的里程碑式的夜晚:梅西迎来职业生涯第1000场比赛,更是打入了世界杯生涯的淘汰赛首球!

梅西的进球,从头到尾几乎是由他自己创造。他先是在前场奋力贴身拼抢,逼得澳大利亚后卫解围失误,阿根廷获得禁区附近界外球,随后变成一次任意球机会。梅

西操刀主罚,队友回做,几经传递后,又是梅西突然前插接球,随后一脚“贴地斩”式的推射,皮球滚入死角,守门员鞭长莫及。

除了进球,梅西全场还贡献了一系列漂亮的数据:6次射门,2次射正,4次关键传球,2次制造绝好进球机会……在高大的澳大利亚后卫面前,他一次次表演连续突破数人,让人不得不惊呼,这哪是35岁的梅西,他仍然还活在25岁!

球场观众席上,随处可见被高举的梅西头像,他们是为守候偶像创造历史而来。不少球迷展开海报和旗帜,梅西和阿根廷足球传奇马拉多纳被画在一起。这片足球沃土上盛产过一大批天才巨星,但在众多球迷眼里,唯有梅西才能与球王马拉多纳相提并论。某种程度上,梅西今天完成了对自己偶像的超越——在世界杯赛场取得第9粒进球,超越

马拉多纳,位列阿根廷队史第二位。

赛后,球场大屏幕上亮出了最佳球员的头像,毫无悬念归属梅西。这是本届世界杯梅西第二次当选全场最佳,之前在小组赛对阵墨西哥队时,他同样获此殊荣。自2002年开始评选世界杯当场最佳球员以来,梅西8次当选,暂时超过C罗的7次,刷新纪录。

你无法想象,35岁的梅西已经踢了整整1000场比赛,而在其职业生涯的1000场比赛中,梅西斩获789球,送出385次助攻,这个数据几乎无人能够企及。正如国际足联在其官网上送出的八字祝福——超越传奇,站上峰顶。

梅西在赛后新闻发布会上说:“又实现了一个目标,向我们的终极目标又迈进了一步。最后阶段我们踢得有些困难,但这是世界杯,比赛就是这样。”而谈起四分之一决赛的对手荷兰队时,梅西说,“我们没有太多休息时间,说实话我有些担心,因为我知道那将是一场非常激烈的比赛,世界杯正变得越来越艰难。”

35岁的梅西或许不再是那个追风少年,这是他实现梦想的最后机会。率队夺取大力神杯不仅是梅西的夙愿,更是一代球迷对于青春的追忆。这个从小曾被诊断为“侏儒症”的普通人,用他的执着、毅力、天赋,改变了命运,改写了世界足球历史。在纷繁复杂的足球界,他以热情、忠诚、有爱,赢得了千千万万球迷的“饭心”。

赛场内,你能看到各种各样的面孔,有南美的,有欧洲的,有当地的,也有来自东方的,身穿10号球衣,为梅西疯狂尖叫。无论来自哪里,他们都有一个共识,就是希望梅西登上最后的巅峰,而给出的理由则是——“你根本没有理由不喜欢这个男人!”

特派记者 关尹  
(本报多哈今日电)

### 数字说话

1 梅西5次参加世界杯,今晨终于首次在世界杯淘汰赛中进球。他之前8个世界杯进球全部来自小组赛。

9 梅西如今在世界杯的进球数达到9个,超越阿根廷球王马拉多纳(8个),距离阿根廷队世界杯进球最多的巴蒂斯图塔(10个)只差1个。

5 阿根廷最近6届世界杯16强淘汰赛,5届顺利晋级八强,只有上届输给了冠军法国。

120 梅西在迄今5届世界杯的23场比赛中,成功过人120次,是1966年有统计数据以来最多的,排名第二的是马拉多纳(105次)。

#### 梅西的1000场

代表球队	出场	进球
巴萨	778	672
大巴黎	53	23
阿根廷	169	94
总计	1000	789

